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Imagina que sos un hacendado de Buenos Aires en visperas de la Revolucion de
Mayo. Esperarias que el nuevo gobierno establezca

A) la restriccion de la exportaciéon ganadera.

B) la libertad comercial para estimular la exportacion
agricola.

C) el monopolio comercial espanol.

D) la libertad comercial para estimular la exportacion
ganadera.

“Los unitarios sostenian que para dar al pais estabilidad politica, incluyendo
los diversos grupos regionales en un solo organismo politico, era fundamental
establecer un gobierno nacional investido de amplios poderes politicos y
economicos. Con este punto de vista la organizacion estatal centralizada era el
unico sistema capaz de asegurar una distribucion equitativa de los beneficios
obtenidos con la consolidacion politica del pais. (...) Las provincias quedarian
reducidas a la posicion de distritos administrativos cuya autonomia, si se la
permitian, seria estrechamente vigilada y fiscalizada por el gobierno central. La
teoria unitaria justificaba el sacrificio de la autonomia provincial no solamente
por la economia de esfuerzos y recursos sino también con el argumento de que
la centralizacion eliminaba eficazmente la friccion politica interna”.

Burgin, Miron. Aspectos econdomicos del federalismo argentino. Buenos Aires,
Solar/Hachette, 1975. (1ra edicion 1946).

Segun el proyecto unitario, la organizacién estatal debia ser
A)  centralizada, con amplios poderes politicos y econdémicos.
B)  descentralizada, sin amplios poderes politicos y econdmicos.
C) un conjunto de provincias autbnomas sin un poder central.

D)  un conjunto de provincias auténomas que reconocen un poder
central.




. 3 Durante el segundo gobierno de Rosas, “La Mazorca” fue

A)  la policia politica al servicio de los unitarios.
B)  un distintivo rojo que simbolizaba el federalismo.
C)  un distintivo rojo que simbolizaba el unitarismo.

D) la policia politica al servicio de los federales.

|
“La Argentina, en cambio, se comprometia a: (...) respecto de las importaciones |
inglesas, de cuyos derechos aduaneros el Reino Unido gestionaba una reduccion, |
volver a las tasas y aforos vigentes en 1930, comprometiéndose el gobierno |
argentino a no imponer ningun nuevo derecho ni aumentar los existentes (...)
destinar a compras en Gran Bretana fa totalidad de fas divisas provenientes de
compras inglesas en Argentina”.

Cantdn, D. Moreno, J.L. Ciria, A. Historia Argentina, la democracia constitucional
y su crisis. Buenos Aires, Paidés, 1994.

El texto se refiere a los términos que se establecieron en el pacto Roca-Runcimann
el 2 de mayo de 1933. Este acuerdo comercial favorecia

A)  al Reino Unido al mantener los impuestos aduaneros reducidos
y al garantizarles la compra de sus productos.

B)  ala Argentina al mantener los impuestos aduaneros a niveles
elevados y al garantizarle la provisién de manufacturas
inglesas.

C)  ala Argentina al permitirle imponer nuevas tasas y aforos a
niveles mas elevados que los establecidos en 1930.

D) al Reino Unido al establecer un incremento reducido en los
impuestos aduaneros y establecer la compra de sus productos.




5  Ensu accionar desde la Secretaria de Trabajo y Previsién, Juan Domingo Perdn
realizd una importante labor impulsando una nueva legislacion laboral. Esta incluia:
la ley de despidos, el establecimiento del seguro social v la jubilacion, el Estatuto del
Pean Rural, entre otras medidas.
¢Queé efectos tiene esta nueva legislacion en el vinculo entre el Estado y los
trabajadores?

A)  Crea una nueva relacion entre el Estado y los trabajadores que
durard hasta 1946.

B)  Crea una nueva relacion entre el Estado vy los trabajadores que sera
de enfrentamiento constante.

C)  Crea una nueva relacion entre el Estado y los trabajadores que serd
el pilar del gobierno peronista.

D} Crea una nueva relacion entre el Estado y los trabajadores que hara
tambalear el régimen peronista.

&  Durante el primer gobierno de Juan Domingo Perén, la mayoria de los obreros se

afilio a los sindicatos cuya creacion fue estimulada por el gobierno. Esta situacion
generd gue los trabajadores

A} tuvieran gue trabajar mas horas al dia.
B)  fueran desoidos por el gobierno.
C)  tuvieran un rol importante en el régimen peronista.

D)} wieran reducidos sus salarios.
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La agriculturizacion es un proceso que se caracteriza por
A} el aumento de la cantidad de hectareas dedicadas
tanto a la agricultura como a la ganaderfa.

B)  ladisminucion de las hectareas dedicadas a la
agricultura y aumento de las dedicadas a la ganaderia.

C) el aumento de hectareas dedicadas a la agricultura y
disminucion de las dedicadas a la ganaderia.

D) ladisminucion de la cantidad de hectareas dedicadas
tanto a la agricultura como a la ganaderia.

“...La relacicn entre la poblacién de 65 afios y més y la poblacién de
entre 0 y 14 afos, es ahora de 40,2. En 2001, la medicién lo habia
establecido en 35,0; mientras que en 1997 fue 29, en 1980, 27 yen 1970
23,8. El incremento sefiala ‘un proceso demogrdfico social directamente
ligado a dos cuestiones: la merma de los nacimientos y el aumento de
la esperanza de vida’(...) En Argentina, ‘cada vez nacen menos nifios y
cada vez se viven mas afos’...".

PiginallZ, 31 de diciembre de 2071.

iA queé proceso hace referencia este texto?
A)  Crecimiento demografico.
B)  Explosion demografica.
C)  Envejecimiento demografico.

D) Densidad demografica.




mm Observa el mapa y respondé

Especializacion regional de las exportaciones

u
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Monto total
del comercio
de mercancfas

Billones de délares
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_ Participacién en los intercambios realizados de los sectores...
B agricola [l mineroy energético [T manufacturero

Fuente: Organizacién Mundial del Comercio, 2008 (cifras de 2007).

Le Monde Diplomatique. El Atlas Ill. Buenos Aires, 2009.

¢Cual es la region del mundo cuyas exportaciones estan compuestas en mayor
proporcién por el sector secundario de la economia?

A)  América Latina
B)  Paises del Golfo y Oriente Medio
C) Europa

D) Asia-Pacifico




10 Las empresas transnacionales buscan invertir sus capitales en aquellas actividades

y paises que les permitan obtener mayores ganancias con menores costos de
produccion. Asf, por ejemplo, a partir de la década de 1990 se acrecent6 la llegada
de inversiones extranjeras a los pafses latinoamericanos porque, entre otras cosas,
estos

A)  permitieron el ingreso de productos provenientes de otros paises.
B)  privatizaron sus empresas de servicios publicos.
C) regularon sus economias aplicando medidas proteccionistas.

D) invirtieron previamente en infraestructura de transportes.

11 La vulnerabilidad frente a una amenaza de origen natural es mayor en la poblacion
de menores recursos, entre otros factores, porque
A)  esta poblacion estd menos preparada para prevenir los riesgos.
B)  los eventos naturales ocurren en las zonas de mayor pobreza.
C)  los riesgos de origen natural no se pueden evitar

D)  esta poblacién es menos propensa a mudarse de sus hogares.




12

Art. 40°- “(...) Los minerales, las caidas de agua, los yacimientos de petrdleg,
de carbdn y de gas, y las demds fuentes naturales de energia, con excepcion
de los vegetales, son propiedad imprescriptibles e inalienables de la Nacion,
con la correspondiente participacion en su producto que se convendra con las
provincias. ...

Constitucion de la Macion Argentina (1949)

Art. 124°- “(._) Corresponde a las provincias el dominio originario de Jos
recursos naturales existentes en su territorio”
Constitucion de la Nacicn Argentina (1994)

Estos articulos de la Constitucién Nacional de 1949 y de la Constitucion Nacional de
1994 difieren en torno al establecimiento de

A)  los permisos otorgados a las empresas privadas sobre la
explotacion de los recursos naturales del territorio argentino,

B)  las relaciones entre el capital privado y el estado en |a
explotacion de los recursos naturales del territorio argentino.

C  laimportancia que poseen los recursos naturales del territorio
argentino.

D) la jurisdiccion que tiene el dominio de los recursos naturales
del territorioc argentino.




| 13 Para realizar una reforma constitucional es necesario que el Congreso Nacional
convoque a una Convencién Constituyente. ;Como se conforma una Convendién
Constituyente?

A)  Por la cdmara de senadores y la cdmara de diputados del Congreso
de la Nacion.

B)  Por convencionales constituyentes elegidos por el voto popular.
C) Por la totalidad de los ministros del Ejecutivo Nacional.

D) Por el Presidente de la Nacidn con el equipo que él designe.

14 ;Cudl de estos argumentos podria ser sostenido por un pensador liberal?
A)  El estado no debe existir.

B)  El estado no debe intervenir en el mercado.

C) El estado debe generar puestos de trabajo.

D) El estado debe intervenir en la economia.




15

“El secuestrado arribaba encapuchado (tabicado), situacion en |a que
permaneceria durante toda su estadia en el lugar (...) La tortura psicologica
de fa capucha es tanto o més terrible que fa fisica. (...) La capucha procura Ja
desesperacion, la angustia, la locura”.

Testimonio de Lisandro R. Cubas, ex detenido-desaparecido. En Nunca Mds. Informe
de la CONADEP. Eudeba, 1984,

Este testimonio es de un desaparecido que logré sobrevivir a la dictadura de 1976,
¢A cual de las siguientes caracterfsticas de la dictadura se lo puede asociar?

A) Al caracter desindustrializador.

B) Al caracter neoliberal.

C) Al caracter terrorista.

D) Al cardcter imperialista.

La Constitucion de las Provincias Unidas de Sud América de 1819, establece un
Estado centralista. El concepto de Estado centralista supone

A) el respeto a la autonomia provincial.

B) el respeto a la soberania provincial.

C)  la supresion de la autonomia provincial.

D) la supresidn de la soberanfa provincial.

10



.17 Laincorporacion de la Argentina a la economia mundial como productora de
materias primas se vio favorecida porque la region litoral

A)  era una “zona vacia” donde no habia organizaciones
productivas muy arraigadas.

B}  carecia de tradicion agropecuaria y resulté muy facil
introducir las nuevas actividades.

C) era una zona que tenia su produccion orientada hacia
la actividad agropecuaria.

D)  recibio inversiones extranjeras destinadas a la
actividad productiva directa.

| 18  Un efecto de la expansion de las lineas férreas en Argentina a partir de 1870
fue que
A)  sereforzd la exportacion de materias primas.

B)  se posibilitd la exportacién de manufacturas al
exterior.

C) se protegié a las industrias locales de la competencia
exterior.

D) se limitd la importacion de manufacturas europeas.




| 19 Desde fines del siglo XIX y durante la primera década del siglo XX las grandes
extensiones de la Pampa Himeda recibieron un enorme caudal de inmigrantes
provenienes de las regiones mas pobres de Europa. Ello se debio entre otros
factores, a que nuestro pais disponia de

A)  mucha poblacion sin un empleo fijo.

B)  mucho territorio y poca poblacion.

C) mucha poblacién y poco territorio

D)  muchos puestos de trabajo y poco territorio.

20 En el siglo XIX, la poblacion europea crecié aceleradamente como consecuencia
A)  del aumento de la mortalidad por las malas
condiciones de trabajo en las fébricas.

B)  del aporte migratorio desde otros continentes,
atraidos por el desarrollo industrial.

C) de la disminucién de la mortalidad por los adelantos
de la medicina y la higiene.

D) de la disminucion de la natalidad por la propagacion
de hambrunas y epidemias.
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21 "Alas principales aglomeraciones urbanas de un pais, que cuentan [al menos] con
algunas centenas de miles de habitantes, que son multifuncionales y gue mantienen
relaciones econémicas con muchas otras aglomeraciones extranjeras”, se las
denomina

A} metrépolis.
B) ciudades.

C)  localidades.

D)  pueblos.

Alderoqui, S, y Penchansky, P. (comp.) Ciudad y ciudadanos. Buenos Aires, 2002,

13



22

“EL JUGUETE “MADE IN CHINA”" AMENAZA OTRA VEZ A UN SECTOR QUE
VOLVIA A VIVIR”

"Los productos importados estan ocupando el 60 % de las gondolas.

Entonces (en la década de 1980), la produccion nacional [de juguetes] dominaba
el 90% del mercado. Para este sector, la llegada de la convertibilidad fue el
equivalente al de una inundacion de proporciones biblicas: sélo sobrevivieron
60 de las 220 fabricas de juguetes. Y los que consiguieron un lugar en el Arca
de Noé, hoy temen nuevas tempestades. Tras lograr el 50 % del mercado tras
la devaluacion, las gondolas otra vez se estan empezando a llenar de productos
“made in China"(...)".

Diario Clarin, 1° de agosto de 2004.

¢Cual de los siguientes sectores se podria beneficiar directamente por el aumento
de las trabas aduaneras de los juguetes importados?

A)
B)
@
D)

Los productores de juguetes nacionales
Los productores de juguetes chinos.
Los consumidores de juguetes en el pais.

Los exportadores de juguetes a China.

14



Observé las siguientes pirdmides de poblacién y respondé los item 23 y 24

1895 1960

70 y mas | 70 y mas
60 - 69 : 60 - 69
50-59 50 - 59
40 - 49 40 - 49
30-39 30-39
20-29 20 - 29
10-19 10-19
0-9 0-9

No nativos [ Nativos

Recchini de Lattes, Z. Lattes, A. La poblacion de la Argentina. INDEC, 1975.

23

;Qué proceso impulsado por el Estado nacional de aquella época se observa en la
pirdmide de 183957

A)
B)
Q)

D)

La reduccion de la tasa de la natalidad.
La radicacién de industrias extranjeras.
La inmigracion procedente de Europa.

La exportacion de productos agrarios.

15




| 24 ;Cuél de los siguientes comportamientos de los indicadore§ demogréficos NO
refleja el mayor nivel de desarrollo que representa la piramide de 1960 respecto de

la piramide de 1895?
A)  El descenso de la tasa de la natalidad.
B)  El incremento de la esperanza de vida.
C)  El retroceso relativo de la inmigracion.

D) El aumento de las cohortes superiores.

25

“(...) El crecimiento industrial {...) que correspondia al proyecto del treinta, y que
fue retomado por el peronismo, tendfa a favorecer a las industrias de bienes
de consumo, que gozaban de multiples fuentes de proteccion y estimulo (...)
La principal rama de expansion, que mantuvo el liderazgo en el crecimiento
industriaf al principio del periodo fue la textil (..) Esta industria tenia la ventaja
adicional de emplear un factor abundante -la fuerza de trabajo- y de brindar
una solucion al problema de la desocupacion”,

Rofman, Alejandro; Romero, Luis Alberto. Sistema socioecondmico y estructura
regional en la Argentina. Buenos Aires, Amorrortu editores, 1997.

¢A qué periodo de transformacion del territorio argentino hace referencia este
texto?

A)  Agroexportacion.

B)  Sustitucion de importaciones.

C)  Desindustrializacion.

D)  Neoliberalismo.




26 ;Qué es un gobierno de coalicién? Un gobierno

A)  formado por miembros de un gran partido politico.
B) formado por dos o mas partidos politicos.
C) formado sin la participacion de partidos politicos.

D) formado con el apoyo de lideres empresariales.

27

Variacion de las exportaciones de algunos blogues
acondmicos americanos entre 1996 y 1997 (en %)

Comercio Comercio
Bloque intrarregional a todo el mundo
Mercosur 19,9 9,8
MAFTA 13,4 101
Grupo de los Tres 23,7 14,7
{Colombia, México
y Venezuela)

BID, Dataintal, citado por La Nacidn, 14/06/1998

Los paises que integran los diferentes bloques econdmMIcos comercian con
otros bloques y paises del mundo, y también comercian entre ellos, en forma
intrarregional. De los blogues econdmicos que aparecen en el cuadro, el Mercosur
es el blogue donde

A)  menos crecié el comercio a todo el mundo.

B}  menos crecid el comercio intrarregional.

C)  mas creci6 el comercio a todo el mundo.

D) mas crecid el comercio intrarregional.




28 Nuestra forma de gobierno es representativa, republicana y federal; el caracter
republicano esta dado entre otras caracteristicas, porque
A) los ciudadanos son iguales ante la Ley.
B) las provincias eligen sus autoridades.
C) el Presidente designa a los gobernadores.

D) todos los habitantes tienen derechos politicos.

m Nuestro sistema de gobierno es federal porque

A)  hay divisién de poderes.
B) los ciudadanos son iguales ante la ley.
C) el pueblo elige a sus autoridades a través del voto.

D) las provincias son auténomas.

18




El gobierno redujo |a tasa de impuestos a los ingresos provenientes de intereses e
inversiones y aumento las tasas de impuestos bancarios a los ahorros. Un grupo

numeroso de personas desfilé con pancartas frente a los edificios gubernamentales.

Lo més probable es que los manifestantes sean

A)  personas que tienen grandes cuentas de ahorro.
B) personas que tienen acciones en companias.
C) personas desempleadas que reciben beneficios del gobierno.

D) personas que estan empleadas en fabricas.
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